
El®ször számoljuk ki a vasmag belsejében a mágneses mez® nagyságát! (Mivel a feladat szövege nem adja meg

az áram irányát, válasszunk egy önkényes áramirányt, majd az I áramer®sség el®jelének megváltoztatásával vegyük

�gyelembe a másik lehet®séget is!)
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1. ábra

A transzformátor vasmagjának mindkét �hurokjára� felírhatjuk a gerjesztési törvényt. Az 1. ábra jelöléseivel

(1)
1

µ0µr

[(2a+ b)B1 − b B2] = NI,

(2)
1

µ0µr

[b B2 − (2a+ b)B3] = −NI,

továbbá a mágneses �uxus megmaradását kifejez®

(3) A1 ·B1 +A2 · B2 +A3 · B3 = 0

egyenletet. Ezekb®l

B1 = B3 =
µ0µrNI

2a+ (1 + 2A1/A2)b
és B2 = −

2A1

A2

B1.

Az id®ben egyenletesen változó I áramer®sséggel arányos mágneses �uxusok változási sebességéb®l � a Faraday-

féle induk
iótörvény alapján � kiszámíthatjuk, hogy az egyes szárakat körülfogó vezetékekben mekkora körfeszültség

indukálódik.
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2a+ (1 + 2A1/A2)b

∆I

∆t
= ±2,04 V,

és hasonlóan

∆Φ2

∆t
= ∓4,08 V.

(A fels® el®jel az 1. ábrán látható áramirányra, az alsó a vele ellentétesre utal.)
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2. ábra

Az indukált körfeszültségek ismeretében felírhatjuk a 2. ábrán látható áramkörre Kir
hho� törvényeit, s azokból

kiszámíthatjuk a voltmér®k által mutatott feszültségeket. A voltmér®k bels® ellenállása nagyon nagy, így rajtuk 
sak

elhanyagolhatóan ki
si áram folyik. Emiatt 
sak egyetlen körben folyik (számottev®) áram, ennek nagyságát jelöljük

I ′-vel! A voltmér®k polaritását önkényesen a 2. ábrán látható módon véve fel (ha nem így lennének bekötve, akkor az

általuk mutatott érték a kiszámoltaknak −1-szerese lesz), a következ® hurokegyenleteket írhatjuk fel:

U0 − I ′ R2 − U2 = 0,

U2 − I ′ R1 = −
∆Φ1

∆t
,

I R1 − U1 = −
∆Φ2

∆t
.

Ezen egyenletrendszer megoldása

U1 = 9,98 V és U2 = 11,62 V,

ha a transzformátor teker
sében folyó I áram az az 1. ábrán látható irányú, illetve

U1 = 7,94 V és U2 = 13,66 V,

ha azzal ellentétes irányú.

Tóth Bálint (Fazekes M. F®v. Gyak. Gimn. 12. o.t.)
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